

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año VI
CONQUISTADOR 43 y 45
La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA

PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2.50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 cént. —Atrasado, 10 cént.

PRECIOS DE ABONO

La Correspondencia de Redacción

se dirige a

DIRECTOR DE LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA 3, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1528

Palma de Mallorca, SABADO 13 Julio de 1901

De cómo se llega al separatismo

LA ACTUALIDAD
Siempre que oímos la voz del patriota que truena contra las irreflexiones de los hombres que gobernaron el Estado español, acuden a la memoria las figuras ya históricas—y heroicas—del cubano Martí y del filipino Rizal. Difícilmente podríamos reproducir en el papel chantos nos ocurría comparando a éstas con nuestros paisanos que luchan incessantemente contra el tirano régimen que nos esclaviza humillándonos y consumiéndonos, porque para muchos eran todavía que nuestras protestas son interesadas; nuestros gritos de desesperación injustificados. Pero desde que el indiscutible escritor madrileño, J. B. Burell, en un momento de hermosa sinceridad, ha enaltecido en el «Heraldo de Madrid» las gigantescas figuras de Martí y Rizal, sin palear de exagerados es posible traer a estas columnas personas, hechos, palabras y fechas que surgen en la memoria en cuanto aparecen las autoridades del centro en lucha terrible con las autoridades de la región.

Leída la reseña de la sesión municipal, entre cuyas líneas se advinian frases vibrantes, gestos de odio, actitudes resueltas, pechos encarnados, calor de patriotismo, amor a la patria, despegó al Estado, nos sentimos arrastrados a reproducir el magnífico trabajo de Burell, del cual cortamos sólo los párrafos siguientes, por exigencias del breve espacio.

«Cuantos años han!... Era yo casi un niño, y ellos comenzaban a ser jóvenes; conocidos en distintas fechas y en sitios diferentes; el uno en la abumada biblioteca del viejo Ateneo, el otro en un salón exótico de la calle de Sátiro. El uno era débil muchacho, callado, obscuro; no discutía con nadie ni de nada; acababa de estudiar la carrera de Derecho en Sevilla y Zaragoza, e indemnizarse de la mala proga académica leyendo horas a Santa Teresa, a Rivadeneira, a Cervantes, a Calderón, a Quevedo...

—Usted es cubano?—le pregunté una noche.

—Cubano, sí, señor.

Y hablamos de guerra, en aquellos días terminada por la paz del Zanjón. Enredadas las palabras, fueron saliendo los pensamientos. Su expresión era pausada, débil la voz; los ojos, de mirar tranquilo y profundo. Sin levantar la voz, pero muy brillantes los ojos, dijome con firmeza:

—Sí, soy separatista...

Y me habló de su alma española, de su nombre español, de sus gustos españoles, de su amor por aquellos libros que en la destapada biblioteca infundían en su espíritu el espíritu de España. Pero España está aquí y España no está en Cuba. Allí, yo, que entre ustedes soy un igual, un compañero y un amigo, no seré sino un extranjero: viviré en tierra sometida, sospechado; con todas las puertas cerradas a mi derecha, si pido justicia; a mi ambición, si legítimamente quiero ser ambicioso... Quien así me hablara, llámabase José Martí, y pasó por el Ateneo sin dejar recuerdo ni huella.

Muchos años después yo preguntaba por él a los jóvenes diputados autonomistas de Cuba: a Montoro, a Figueiroa, a Giberga, a Zimbrana. Sonreían con indulgencia. «Bah! Marchó de Cuba. No tenía fuerza... Quiso ser diputado... No le hicieron caso... Y allá en

Palma de Mallorca, SABADO 13 Julio de 1901

—LA ACTUALIDAD

Nueva York publicaba una hoja separatista.

Pero el separatismo es una extravagancia. El pobre Martí es hombre muerto...

Transcurrieron más años. El pobre Martí fundó clubs insurrectos en todo el territorio de la Unión americana, escribió la Constitución para Cuba; organizó las Cajas de la revolución; envió las primeras expediciones a la manigua; y cuando desembarca y muere en Dos Bocas, que de cosas van a ser enterradas con su cadáver! Aquel muchacho endeble y oscuro, que, hablando en voz baja y con la mirada intensa y brillante, exclamó en los pasillos del Ateneo: «Soy separatista», representa para España un ejército de doscientos mil hombres destrozado, dos escuadras destruidas, dos mil millones arrojados a los cuatro vientos, la pérdida de un Imperio colonial, el cruento calvario de París; todo lo que hoy nos llega al alma; todo lo que uno y otros, ya lloramos como catástrofe, ya lloramos como vergüenza. Conoci también a Rizal. En aquella época, los hermanos Paterno abrieron su salón filipino. Yo vi en aquel salón, comenzando por Castelar, Campoamor y Núñez de Arce, a los hombres más ilustres en política y letras. De los jóvenes, allí fuimos todos, y jóvenes y viejos creímos con ello hacer una obra hidráulica y de gran trascendencia moral para nuestro influjo en Filipinas. Por aquel salón pasó Rizal. Había estado ya en Alemania. Afectaba la cortesía extremada de todos los suyos; pero no tenía la locuacidad de Paterno ni el entrometimiento de Tomás del Rosario. Parecía reflexivo, casi sombrío. Un día visitóme en la Redacción, para entregarme un ejemplar de su después famoso. «Noli me tangere».

Leí la novela con trabajo. Era de una pureza y de un lirismo insoportables. Su sencillez de caracteres y diálogo, completa; nadan paraginoso, como presentar a los indios en sus fiestas campesinas y fluviales, hablando y produciéndose, ni más ni menos que los norteamericanos de María Antonieta en Versalles o en Triana. Pero he ahí que, con un libro pueril para los españoles, ilegible para los indios; va esbozándose la figura de un redentor. Poco a poco se agranda. Y cuando el doctor Rizal es fusilado, la revolución tiene todo lo que necesita: la leyenda de un Cristo muerto. ¡Misterio abrumador de la Historia! Representemos la calidad y la naturaleza de nuestro poder en Filipinas; era el imperio. Ante el castillo, el indio doblaba la rodilla. Varios millones de hombres bajaban la cabeza a una señal de un puñado de frailes y de empleados. Durante cuatro siglos, la sumisión y el silencio son absolutos. Por una intención, va la libertad. Por una palabra, va la vida. A la primera audacia—el movimiento de Carite en 1870—respondemos con el aplastamiento. Son elocuentes los dos telegramas del coronel Sawa al general Izquierdo. El primero: «La bandera insurrecta ondea en la plaza de Cavite. Voy a tomarla». El segundo, el dia siguiente: «La bandera española ondea en Cavite. No me preguntes V. E. detalles. Son horrores. Yo sombra...».

Y en el espacio de treinta años, un joven indio, colegial de Universidad alemana, cobra en ideas de las enseñas recibidas por el dominador europeo, y en tan breve espacio de tiempo, que por su brevedad no parece sino que todo es sueño, y hasta mentiras de los oídos y de los ojos, el fraile es crucificado, el castilla convertido en siervo, y de los arrozales filipinos surgen, con nimbus de martirio y con coronas de heroísmo, apóstoles de la independencia, dictadores, generales, tribunos...

—La represión! Cuando yo recuerdo a Martí;

cuando yo recuerdo a Rizal, al uno en el Ateneo, y al otro en casa de Paterno, asombroso de que haya en el mundo quien «confie» a un trabajo material de extinción la ruina de ninguna idea.

En efecto, son ya menos en España los que tienen fe en la represión. Decía bien el P. Vicente en el púlpito de Santa Eulalia: «contra la fuerza bruta, contra el ejército, contra el maestro, tiene el idealista, el doctrinario, el revolucionario un arma más poderosa: el tiempo». Si esa vieja creencia de salvajes va devaneándose. Lo mismo habrá de suceder con la costumbre autoritaria de oponerse a cuanto con palpable justicia pide el pueblo. Hoy se ha demostrado hasta la evidencia que Palma no quiere las murallas; que las murallas no significan nada ante una escuadra poderosa, ni siquiera los fuertes que tan desacertadamente se construyen; que no las queremos, en fin, porque si nuestro único medio de defensa han de ser esos montones de piedra, renunciamos a defendernos, porque oponerse sistemáticamente, solo por la razón del más fuerte, que algún día lo será, a las justísimas peticiones de la población que habla por boca de los representantes de todas sus agrupaciones?

Es cierto que con la represión brutal no se consigue extinguir una idea; también lo es que con la desconsiderada tiranía, con la denegación infundada, se consigue convertir el cariño en odio, la adhesión en despegó.

El amor de madre es más natural y arraigado que el de patria, y hay casos en que aquél se atenúa y hasta desaparece encontrando en el Código penal sanción terrible contra la madre. ¿Cómo no ha de haberla contra la patria que se confunde con una abstracción, cuando ésta se empeña en desatender sin motivo a los hijos, cansados de soportar su yugo que ya tiene todas las apariencias de persecución y castigo caprichoso? (De La Almudaina.)

NOTAS POLÍTICAS

Si alguna vez ven nuestros lectores en algún periódico el siguiente anuncio: «Se ha perdido la dignidad, no vayan a buscarla entre los partidos borbónicos que disfrutamos».

Todos saben y conocen los dos profundos deseares que ha recibido el marqués de Vega de Armijo, primero en el acta de Cabra y luego en la lección que le dio la mayoría restándole atribuciones.

Al recibir el primer soñocito dijo el Sr. Vega de Armijo que dimita su cargo irremitiblemente.

Le trastearon los de la situación y le hicieron volver atrás, diciéndole que obviamente

Peró vino el segundo, y el hombre cogió el cielo con las manos. Esta vez iba de veras; se marchaba a Bilbao; su dimisión era irreversible; no quería nada con ésta; la mayoría tan indisciplinada y con este Gobierno tan poco decoroso.

Esta vez va de veras, digimos todos. El presidente del Congreso no se volverá atrás. (¡Qué si quieren!) Ya se ha vuelto; ya está dispuesto a presidir de nuevo las indisciplinadas huestes ministeriales.

A estos borbónicos nada les hacen mella.

Vega de Armijo ha recibido el segundo bofetón, y se dispone a recibir el tercero, el cuarto, el quinto, etc., etc.

Antes es para esta clase de gente el sueldo

que se pueden vanagloriar de tener un presidente a prueba de deseares. Los diputados todos, principalmente los ministeriales, tienen ya un San Sebastián a quien asaltar impunemente.

NOTAS MUNICIPALES

Nos consta que por la Alcaldía se ha dirigido un recordatorio a todos los propietarios de la acequia de la Plaza de Cort, para que dentro de tres días empalmen, pues de lo contrario se hará a su costa.

El Sr. Alcalde no está dispuesto a que continúe, por más tiempo que el indicado, intercceptada la vía pública.

Otro recordatorio a D. Juan Oliver y Castañer, para que active con la mayor urgencia las obras del pazo de la Rionada de Sia, Margarita, por haberse reducido el caudal de aguas de la fuente de la villa a 26 litros por segundo.

Nos consta que se ha dado orden a los encargados de los toldos de la pescadería, para que activen los trabajos en la confección de dichos toldos.

Esta tarde a las seis, se reunirá la Comisión de ensanche con asistencia de los Sres. Losada, García Orell y Martí.

El Sr. Alcalde, atendiendo a las justas y diarias denuncias hechas por la prensa contra las adulteraciones hechas en la leche y demás sustancias alimenticias.

La semana próxima se reunirá la Comisión de obras del Ayuntamiento para entender en el proyecto de limpieza.

Por el Sr. Alcalde se ha dispuesto el aumento del personal que componen las brigadas que arreglan la culata de Portó-Pi, a la vez que, el lunes otra brigada se ocupará de la limpieza del cauce de la riera.

El Sr. Alcalde ha ordenado que inmediatamente sea limpiado el sitio del fislato de la puerta del muelle detrás del estanco.

Ayer, por la Alcaldía, fueron multados ocho muchachos vagabundos.

En virtud de la denuncia hecha al Sr. Alcalde de existir un foco infeccioso en la calle de San Pedro, se ha dispuesto sea limpiado inmediatamente.

CRÓNICA

MADRID-RIFF

Este nombre, no el de Madrid a secas, debe escribirse en guías de ferrocarriles, documentos oficiales y particulares misivas, cuando se trate de la corte de España. Hágmonos justicia, y ya que por costumbres, procedimientos, vigilancia y seguridad individual estamos a la altura de Frajana y de Benicarló, tengamos la noble franqueza de unirnos públicamente, por un guión color de sangre, a nuestros africanos homólogos.

No importa que en el Riff falten alumbrado público, ordenanzas gubernativas, guardias,

VINOS FINOS DE ANDALUCÍA BARCELÓ

GRANDES BODEGAS. Exportación en barriles y en botellas
10 MEDALLAS DE ORO

Los selectos Vinos naturales de la casa A. BARCELÓ E HIJOS, de MÁLAGA, deben pedirse en todos los Ultramarinos, Cafés y Tiendas de España.

inspectores, delegados, gobernadores y ministros. Aquí tenemos en abundancia de eso; pero maldito si se ve. Podríamos suprimirlo todo, sin que se notase la supresión, porque si en Benicar y en Frajana se mata y se asesina de noche y a oscuras al revolter de una calleja, ni vigilada, ni urbanizada, en Madrid se mata, de día y con sol, en las calles céntricas, donde cumplen el compromiso de pasearse, cuando no tienen cosas más gratas que hacer, los representantes de la autoridad. Esta es la única diferencia. Si ella favorece o desfavorece a Madrid, diganlo mis lectores. Los supreme-prójimos del Riff utilizan para tan distinguida faena la goma curva o la espingarda; los supreme-prójimos de la corte, la navaja de-muelles o el pistón del quince. El arma varía; el salvaje que la maneja, no; y la certeza de que nadie ha de impedir el crimen, tampoco.

¡Impedirlo!... Estos días se han cometido cuatro, y la autoridad fué al sitio del suceso cuando sólo hacía falta la Unción. Menos mal que dos de los crímenes se realizaron en las afueras. Uno, en la calle de Alcalá; el otro, en la calle Mayor; el primero, a las seis de la mañana; el segundo, a las nueve. El sitio y la hora disculpán el retraso.

¿Y quién evita, se me dirá, los golpes canallenses dados y recibidos de pronto, sin preliminares de ninguna especie? Nadie. Pero si puede evitarse que vivan y campen por su respeto los individuos que los dan.

No digo lo que los reciben, porque esos ya tienen bastante. Tal vez sea imposible conciliar con aquellos centros donde los vicios humanos satisfacen sus ansias, si antes la educación y el progreso social no conciernen con los vicios que les dan vida; pero si es posible, no posible, perfectamente realizable, vigilar esos centros y suprimir los matahombres que de esos centros comen, doctorados en su honrosísima profesión por los claustros de Ceuta, Melilla y demás universidades subalternas. Aquí, donde por meras sospechas se aprisiona, exalta y martiriza a los que trabajan en el humano beneficio, bien puede hacerse algo contra quienes renuncian al título de hombres, para pavonearse con él de fieras.

Algo hay que hacer, de otro modo, el título de Madrid-Riff, que propongo se conceda a la corte, impondráse por mandato imperativo de la lógica; la patria cultura estará de pesa y la navaja de enhorabuena.

La navaja, ese instrumento bárbaro, que debía figurar en uno de los cuarteles de nuestro escudo, cortando un campo rojo; ese arma, genuina y desgraciadamente española, debe estar satisfecha por el holocausto continuo que sus fieles le rinden.

Es decir, satisfecha, no. Parece mentira que la navaja sea susceptible de deshonras; sin embargo, lo es; y, desde hace algún tiempo, la deshonran a diario sus esgrimidores.

Antes, aún había en el manejo brutal del instrumento presidiario cierta grandeza salvaje, pero grandeza, al fin; aún la abrían los hombres después de un «Mete manol», para arrancarse el corazón «de cara a cara». Aún era arma de dulce repugnante, pero en el cual brillaban asomos de caballería y chispas de heroísmo. Aún ventilaban los «guapos» sus criminales diferencias hombre a hombre, golpe a golpe, exponiendo una vida para quitar otra. Aún era la navaja ciego vengador de amores impuros y desquitas celosas. Ahora no. Se envaina el cuchillo en el cuerpo del adversario por la espalda, a mansalva; no se pelea, se asesina; no se cobran engaños, no se vengan celos; se vengan codicias no satisfechas y deudas de vergonzosa chulería.

¿Qué ha ocurrido en la calle de Alcalá? Cuatro hombres rodean a uno sólo y, mientras tres le embisten de frente, otro lo hiere por detrás. ¿Qué ha ocurrido en la calle Mayor? Un hombre, un miserable, acomete, por detrás también, a una pobre mujer; ¿por qué ésta la engaña? No. Porque no quiere entregarle sus ahorros de sirviente. Puede leerse nada más repugnante que estos dos crímenes? Estoy seguro de que las mismas navajas con que se cometieron se han teñido de rubor antes de teñirse de sangre.

Y, sin embargo, esos matones que ni aun tienen en su abono la nota brutal del valor impulsivo, esos chulos nutritos con el sudor

arrancado a la hembra por el trabajo o por el vicio, esos hombres cuya historia infame está escrita en los lechos de las mancebías y en los registros de las cárceles, viven a sus anchas y prosiguen zurciendo crímenes, sia que nadie les estorbe, cuando construyen el prólogo de sus dignas obras.

Nada se hace, nada se intenta para contener y evitar los oficios del hampa que inunda la corte. Y como nada se hace, se asesina de día y con la luz en medio de Madrid, como se asesina de noche y a oscuras en un rincón cualquiera de Frajana o de Benicar; Madrid-Riff se llamará la corte de España, aunque no querramos nosotros, si las cosas no cambian.

Yo, por de pronto, he mandado planchar un jaque que compré en Argel y en lucir una espingarda y un alfanje que me enviaron de Málaga. Con ellos saldré a la calle un día cualquiera.

¡Qué remedio! Hay que indumentarse con arreglo a las costumbres y necesidades del país que uno habita.

JOAQUÍN DICENTA.

Exposición

EN Mar y Tierra.

FIESTA DE SAN MAGIN

Tiempo hace que el Sr. Quijada, presidente de la Sociedad «Mar y Tierra», tiene acreditado ser un espíritu emprendedor, y que a sus buenas iniciativas, se une una voluntad de hierro, circunstancias que no siempre se reúnen en una persona.

Años hace que se viene hablando de la necesidad y el bien que reportaría a Palma, acabar con ese anacronismo como así resaltan las actuales fiestas callejeras, para otras fiestas que a la vez que, revistieran un carácter más modernista, resultara de fines más útiles y prácticos para la población.

No pocas veces se ha intentado la organización de ferias y fiestas como las que se celebran anualmente en Barcelona y Valencia; pero, desgraciadamente, tan buenas ideas, no han traspasado los límites de nuevos proyectos. Mas, si esto acontece no pretendemos, ni por asomo, achacar solo la falta de hombres que rompiendo los antiguos moldes donde se fundan otras tradicionales fiestas, se hayan propuesto llevar a cabo los proyectos que de vez en cuando se han iniciado desde las columnas de la prensa local, sino que, también, la irrealización de tan plausible idea, se debe también a la falta de apoyo que en la opinión pública ha encontrado dichos proyectos.

Pero, lo que no hemos conseguido en el interior amurallado de esta ciudad, pronto lo habrá realizado aquella joven y próspera Sociedad del Arrabal, y es de advertir que, si la fiesta y exposición que se va a celebrar no resulta de la importancia que fuera de desechar, sin duda será debido a la falta de tiempo que para ello se dispone este año, pues, sólo resta un mes justo para que se inaugure el acto que nos ocupa.

El 11 de agosto próximo en los vastos salones de la Sociedad «Mar y Tierra» tendrá lugar la apertura de la exposición, la que entre las jóvenes de Santa Catalina ha despertado un vivo interés, en tanto que, bien puede decirse que pocas serán las jóvenes que dejarán de exponer algunos que otros objetos de arte. Durante los ocho días que permanecerá abierta la

exposición, tendrán lugar en «Mar y Tierra», conciertos vocales e instrumentales.

El domingo 18 del mes de agosto, víspera de la fiesta de San Magín, a las cuatro de la mañana, una banda de música tocará diana por las calles del Arrabal, a la vez que se dispararán mil morterillos de gran efecto.

Por la noche del mismo día 18, en uno de los principales sitios del Arrabal, se disparará un gran castillo de fuegos artificiales, gran número de bengalas y cohetes, y las dos aludidas bandas de música amenizarán con sus acordes sobre las elegantes y artísticas jardinerías que expreso se levantarán para aquella fiesta.

Por la tarde del día 19, fiesta de San Magín, habrá las acostumbradas corridas de hombres y caballos, sueltos de globos aeronáuticos, cucullas marítimas y hermosos juegos infantiles.

Por la noche y en las aguas del «Jonquet», habrá una gran bárcaza en la cual se instalará un grandioso castillo de fuegos artificiales, el que está encendido a una peregrinada casa pirotécnica de Barcelona; además se dispararán fuegos acuáticos, nuevos en esta capital.

En dicha fiesta, los reverberos serán sustituidos por artísticos grupos de faroles de gas con mecheros incandescentes, los que irán fijos en altos postes adornados con banderas y escudos de los pueblos de esta isla.

Además se levantarán grandes arcos de triunfo, llamando poderosamente la atención del público, el que se levantará en el exterior de la fachada principal de la Sociedad «Mar y Tierra».

S. dará fin a dicha fiesta, con el disparo de una traca de tola la longitud de la calle de San Magín.

Tenemos entendido que el número de expositores será importante, pues, son muchos los que han solicitado exponer objetos de arte y productos de sus industrias.

Ciertamente que sería del todo lamentable que a los grandes, esfuerzos y verdaderos sacrificios que impone el llevar a la práctica un tan plausible proyecto, que el público no correspondiese igual se merece dicha iniciativa, la que, sin duda puede ser que resulte de grandes beneficios para Mallorca, por cuanto nada de extraño fuera que a D. Francisco Quijada, le cupiese el honor de haber sido el que ha puesto el primer jalón para la celebración de las tan anheladas ferias y fiestas que, por desgracia nuestra aun no hemos sabido aun organizar, no obstante del buen ejemplo que nos ofrecen Barcelona y Valencia con las que anualmente se celebran en dichas ciudades.

EL PUEBLO Y LA GUARDIA CIVIL

Graves sucesos en Sevilla

El origen de los desórdenes

Como el telegrama de Mencheta que publicamos ayer no explicaba el origen de los sucesos desarrollados en Sevilla, exponemos claramente la extrañeza que nos habían producido esos graves disturbios.

Despachos posteriores de nuestro corresponsal ponen en claro lo sucedido, dando amplia cuenta de las escenas de sangre que ayer tuvieron lugar en la capital andaluza.

Pero esos mismos telegramas demuestran que la Guardia civil ha obrado esta vez con demasiada ligereza, convirtiendo un ligero incidente en sangrientos sucesos.

La extensa información telegráfica de nues-

tro corresponsal da cuenta de lo ocurrido en la siguiente forma:

(Por telégrafo)

Como empezó el tumulto.—Amenaza de un obrero borracho.—La Guardia civil le maltrata.—El pueblo protesta. Una carga.—A pedrada limpia.—Aumenta la excitación.—Más sablazos.—Tiros y pedradas.—Un joven muerto por la benemérita.

S. villa 9 (2,20 m.)—Recibido con retraso.

—En la Alameda de Hércules, se desarrollaron ayer sucesos de tal importancia, que se cruzaron tiros entre el pueblo y la Guardia civil, resultando un muerto y muchos heridos.

Los lamentables desórdenes tuvieron por origen un sencillísimo incidente.

Un obrero que se hallaba completamente borracho, se encaró con una pareja de la Guardia civil que pretendía disolver a los herrerillos huelguistas y la dijo:

—Si yo pudiera no dejaría un guardia con cabeza!

Entonces los civiles detuvieron al borracho, llevándose a empellones.

Esto indignó a cuantas personas lo presenciaron, comenzando las protestas, fueron que hacíanse cada vez más energicas.

Pero la Guardia civil, lejos de apaciguar los ánimos, dió una carga a sablazo limpio, originándose al consiguiente tumulto.

Hubo sustos, carreras, desmayos, los comercios cerraron sus puertas, y en un momento quedó convertida la Alameda de Hércules en un campo de batalla.

La violenta acometida de la Guardia civil exasperó a los huelguistas, que dispararon sobre aquéllos bastantes piedras.

Momentos después salieron las operarias de la fábrica de cerillas, que se unieron a los hombres, apedreando a los civiles.

Estos se abrieron paso a sablazos entre la muchedumbre, viéndose después obligados a refugiarse en la Prevención municipal, de donde no salieron hasta que llegaron en su auxilio varias parejas mas.

Cuando las gentes vieron este alarde de fuerza, creció la indignación popular, aumentando las pedradas.

Varios guardias resultaron heridos, otros bastantes.

Ante sembrante ataque, los guardias repartieron bastantes sablazos, disparando después sus fusiles.

Un joven cayó muerto con la cabeza atravesada por una bala Mauser.

A los disparos de la Guardia civil contestó el pueblo con pedradas y tiros.

El joven a quien mató la benemérita se llamaba Juan Torres Jiménez.—Puntaco.

Sigue el tumulto.—El alcalde vitoreado.—El gobernador apedreado.—El jefe de la policía gravemente herido.—Mas tiros.—El gobernador contuso.—Conferencia.—Las tropas en la calle.—Tranquilidad.

Sevilla 9 (3,45 m.)—A las siete de la noche el tumulto llegó a su apogeo, presentando la Alameda de Hércules y las calles contiguas un aspecto...

Entonces se presentó en el lugar del suceso el alcalde, que fué vitoreado por el pueblo.

En cambio los revoltosos la emprendieron a pedradas y tiros con una pareja de civiles, que tuvo que huir.

Precisamente cuando mayor era el tumulto, llegó el gobernador en un coche acompañado del comandante de la Guardia civil, siendo recibidos con una espantosa lluvia de piedras.

El jefe de la policía, Sr. Solano, resultó con una grave herida en la cabeza.

También se oyeron algunos tiros.

Entonces el comandante de la Guardia civil, que acompañaba al Sr. Madrid-Dívila, se puso de pie en el coche y disparó tres veces su revólver, no haciendo blanco afortunadamente.

El coche del gobernador vió precisado también a refugiarse en la Prevención; pero al entrar el Sr. Dívila recibió tres pedradas, que le produjeron otras tantas contusiones.

Cuando el Sr. Dívila pudo, salió de su refugio, celebrando una conferencia con el general Luque.

Este ordenó que salieran a la calle las tropas; pero cuando éstas llegaron a la Alameda la tranquilidad estaba restablecida.—Puntaco.

Telegramas oficiales

Sevilla 9 (4 m.)—Gobernador a ministro:

Esta tarde, a las cinco, una pareja de la

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (presa de digerir), rauquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Guardia civil, de las que tengo destinadas a la protección de los obreros en hierro que trabajan en las fábricas, y cuyo número ha llegado hoy a 794, detuvo en la Alameda de Hércules a uno de los obreros huelguistas que, a grandes voces y en estado de embriaguez, profería insultos y amenazas contra los obreros que habían asistido a las fábricas.

Al ser conducido éste al cuartel Macarena, mujeres de las que trabajan en fábricas cerillas situadas en aquellos alrededores, en actitud hostil, a las que se unieron grupos de hombres, intentaron que la Guardia civil pusiera en libertad al preso.

Al crecer el tumulto, la pareja de la Guardia civil se vió obligada a conducir al preso a un cuartelillo de Guardia municipal, situado en la referida alameda de Hércules, pidiendo desde allí auxilio a este Gobierno.

Los grupos crecieron considerablemente, apedreando al cuartelillo de la Guardia municipal, rompiendo a pedradas los cristales y puertas, hasta que llegó la fuerza de la Guardia civil que pude mandar en el primer momento y que tenía disponible en esta capital, siendo recibida a pedradas y con algunos tiros que se dispararon desde una azotea, obligando a la fuerza a contestar con algunos disparos.

Tan pronto como tuve noticia de lo ocurrido y en consideración a la poca fuerza que tengo disponible de la Guardia civil, por tener que atender al servicio del campo para proteger la faena de la recolección, pedí al capitán general dos escuadrones, que inmediatamente me fueron facilitados, y sin esperar a su llegada al sitio de la ocurrencia, me dirigí en mi coche a la alameda de Hércules acompañado del comandante de la Guardia civil, Sr. González, de Quevedo, y del jefe de Vigilancia Sr. Solaño, recibiendo los amotinados con gritos subversivos contra mi autoridad y Guardia civil y arrojando piedras contra nuestras personas, hiriendo al jefe de Vigilancia, Sr. Solaño, y recibiendo yo varias pedradas; gracias a que el referido comandante hizo algunos disparos de revólver, pudieron intimidarse los grupos y darnos lugar a que llegáramos al citado cuartelillo.

Posteriormente llegaron los dos escuadrones, y auxiliando éstos a la Guardia civil, sindicar cargas y sólo moviéndose en distintas direcciones, se despejó la Alameda y se restableció el orden por completo.

S' han detenido dos obreros de los que arrojaban piedras, y han resultado heridos de mucha gravedad un joven de corta edad de los que apedreaban a la fuerza en los primeros momentos y un guardia municipal; éste, levemente; también han resultado contusos algunos guardias civiles y agentes de Vigilancia.

El orden no se ha alterado en el resto de la población, donde no se ha sentido el movimiento iniciado en la alameda de Hércules.

Las proporciones que ha adquirido el tumulto las atribuyo a que han tomado parte en él los obreros huelguistas agitadores, quienes, al ver que van volviendo compañeros a sus talleres y tener el convencimiento de que la huelga está vencida, intentan hacer el último esfuerzo.

He conferenciado con capitán general, presidente Audiencia y juez especial de huelgas, y tengo adoptadas medidas de precaución y seguridad de las fábricas para hoy.

El juez especial instruye las diligencias oportunas, y el fiscal militar las suyas por agresión a la fuerza armada.

SEVILLA 9 (4,10 m.)—Gobernador a ministro:

Entre los telegramas que he visto con motivo de lo ocurrido en la alameda de Hércules, hay uno dirigido a Cádiz a un tal R. zo, que dice así:

«Gravísimos sucesos hierro metálico, pánico, artillería calles, obreros muertos, conteste de urgente.»

Firma un tal Julio, que creo sea Fernández

Mateos, agitador de la Unión Nacional y de las huelgas. Esta es una prueba de quiénes son los agitadores de esta tarde y la falta que hace la prisión de la Directiva de la huelga.

SEVILLA 9 (12 t.)—Esta mañana se han abierto las fábricas de hierro a la hora acostumbrada, y ha acudido al trabajo el mismo número de obreros que ayer.

Un obrero de los huelguistas agitadores disparó dos tiros contra un compañero por el solo hecho de tratar de impedir que fuera al trabajo y por no poder conseguirlo.

La policía busca al agresor, que se dio a la fuga.

Desde el amanecer han estado constituidos retenes de Guardia civil y caballería del ejército en los principales puntos de la población.

Hasta estas horas no ha ocurrido otra novedad.

Diversiones

La Banda Mallorquina, que dirige el señor Galabert, obsequiará esta noche con una seña, una vez concluida la función del Teatro Principal, a la célebre artista Italia Vitaliani, en el «Hotel de Mallorca», ejecutando las siguientes piezas:

1.º «El Torito», paso-doble, Soler.—2.º «Tannhäuser», fantasía, Wagner.—3.º «La Balada de la Luz», fantasía, Vives.—4.º «La Bella Geraldine», polka, Martorell.—5.º «El Barquillero», paso-doble, Chapí.

El programa de las piezas que dicha Banda tocará mañana en el paseo del Borne, es el siguiente:

1.º «Allá va eso», paso-doble, Simó.—2.º «Zazá», polka, Ponsini.—3.º «Vendette et Moison», overture, Tak.—4.º «María Indiana», Sellenik.—5.º «Qué te calles», pasa-calle, Fontan.

También dicha Banda concurrirá mañana a tocar en la fiesta callejera que celebran los vecinos de la calle de Peñafiel y adyacentes, en honor a San Cristóbal, ejecutando escogidas piezas de su variado y extenso repertorio.

Programa que ejecutará la Banda Municipal dirigida por el Sr. Seira, mañana domingo a las 22 en el cañalco frente la Sociedad «Unión Protectora Mercantil»:

1.º «Pasa-calle de «Aguas, Azucarillos y Aguardiente», Chueca.—2.º «Poka-Carnaval», Erviti.—3.º «Ouverture «Marie Henriette», Montaigut.—4.º «Gran fantasía de «Aguas, Azucarillos y Aguardiente», Chueca.—5.º «Ouverture La Medalla de Oro», Suppé.—6.º «Tango «El Automóvil», Valverde.—7.º «Paso-doble de «La Alegría de la Huerta», Chueca.

Programa de los bailables que ejecutará la Compañía que dirige el reputado maestro Balvés en el Baile de Boleros que tendrá efecto esta noche frente al jardín de la Reina:

PRIMERA PARTE
1.º Sinfonía.—2.º Boleros de Cubi.—3.º La Rumbosa del Perchel.—4.º Boleros jaleados.—5.º El Ramillete.—6.º El Amor.—7.º Boleros de Juan Biscarrí.—8.º Terceto Baile francés.—9.º La Flamenca. Zapateado con juego de panderoas y la Jota Valenciana.

SEGUNDA PARTE
1.º «El Jaleo Andaluz.—2.º Los Pojados. 3.º Los Pañuelos.—4.º Grandes Boleros y Panaderos.—5.º Jota del Molinero de Subiza.—6.º Baile inglés con cuchillitos.—7.º El Jaleo de Jerez.—8.º Paso-doble.

Si hay más tiempo se darán mas bailes.

BIOGRAFIA

Rafael González (Machaquito)

Este simpático y valiente matador de toros es el encargado de despachar los seis cornúpetos que se han de lidiar mañana.

Vamos a dar a vuestra pluma y en términos concisos y breves, algunos apuntes biográficos de este aventajado diestro.

Tomó en Madrid la alternativa, juntamente con el no menos aplaudido diestro Cordobés, Rafael Molina (Lagartijo-chico), en 16 de Septiembre de 1900, de manos de Bombilla.

Si como novillero tenía bien acreditada la fama y valentía, como matador de alternativa

no ha desmerecido en nada, como lo prueba el que sea buscado con empeño por las empresas, y el alternar con los matadores de primera fila.

Una sola herida de consideración que sufrió, ha sufrido Machaquito durante su vida taurina; ésta fue en Zafra, un mes después de haber tomado la alternativa.

Lidiaba en ella toros de Moreno Santamaría. Machaquito a quien correspondía la muerte del cuarto, le pasó con valentía de muletas, con arte y coraje, pero fuese por no marcar la suficiente salida o porque la res cortara el terreno, fué empulgado por la pierna izquierda y cayó de modo aparatosamente.

Todos creyeron que la cogida tendría fatales consecuencias para el joven torero, pero al cabo de poco tiempo se encontraba establecido de su herida.

Es trabajador, activo y valiente hasta la temeridad, un segundo Espartero. Es muy joven y goza de muchas simpatías. Esta es la primera vez que torea en esta plaza, deseámole buena tarde, y que consolide aquí la fama de que viene precedido, esto es lo que le desea CARCIAS.

NOTICIAS

Ayer noche hubo un escándalo de marca mayor, en la calle de Colón.

Según noticias un joven oficial que trabajaba en una lámpistería de la calle indicada, fué para liquidar cuentas con el que había sido su patrón y éste le quiso liquidar apelando a la fuerza bruta por cuya motivación se realizó el reclamante a quien aplicó una herida en la cabeza y Dios sabe dónde habrá llegado el agresor a no haber sido detenido por un sargento del cuerpo de Infantería y un hornero.

El hecho fué objeto de sabrosísimos comentarios por parte de la infinidad de personas que en el lugar de la ocurrencia se agruparon.

Intervino la fuerza de la Guardia municipal, la que citó para que comparecieran hoy en la Alcaldía agredido y agresor.

Por el Celador de vías y obras del Ayuntamiento de esta ciudad, ha sido denunciada como rotonda la casa número 189 y 191 de la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

Se ha recibido en esta Capital un gran sobre cerrado procedente del ministerio de Hacienda y dirigido a D. Alejandro Russell. Suponen algunos que contenía copia exacta de los comprobantes que se mandaron a Madrid para influir se sentara en el Congreso dicho señor y otros aseguran que contiene el pan bendito para repartir a los hambrientos de la fracción.

Lo que fuere sobrará...

Dice un aforismo castellano que no tarda quien llega, y en efecto así resulta.

Por fin, ayer presentó la dimisión de su cargo, el que fué concejal de este Ayuntamiento D. Mateo Garau y Cañellas.

No sabe mal que sean incompatibles los cargos de concejal y Diputado, pues, habría sido muy laudable que el señor Garau continuara desempeñando los dos cargos.

El Sr. Alcalde ha denegado, según dice «La Última Hora», tres días de licencia que había solicitado el profesor de enseñanza pública señor Sanche, poco antes de que empezara el periodo de vacaciones.

INTERESA A LOS HERNIADOS

Recomendamos lean anuncio en cuarta página.

Ayer a las 18 y 30 minutos y el día anterior a la misma hora, en la Plaza de la Catedral, no podía pasar ningún transeunte sin llevarse el pañuelo en las narices.

Un carro cargado de portadoras de transporte de excremento, estaba apoyado en mitad de la Plaza, sin duda para perfumar a cuantos pasaban; aunque según se nos dijo hallábase en aquél punto para proceder al vacío de un depósito.

Señor Alcalde, esos trabajos molestos al público y que pueden afectar a su salud, como se autorizan a esas horas?

Como se consiente por S. E. por sus subordinados, se falte abiertamente a las O. M. en perjuicio del vecindario?

Puesto se acabaran los fueros y privilegios, esperamos no se repetirán hechos como el denunciado; pues el beneficio de uno no es equivalente al perjuicio de los mas.

La comisión de alumbrado, ha pasado a informe del arquitecto municipal un nuevo proyecto de alumbrado de las calles de Cort, Colón y contiguas.

D. Miguel Serra Director de la Banda Municipal ha dispuesto que se confeccionen unas hermosas chaquetas blancas que vestirán los miembros que forman dicha banda.

DOLOR REUMATICO

Se cura radicalmente por crónico y rebelde que sea con el uso del Jarabe antireumático F. Serra.

Depósito: Jaime II, 21, Farmacia Central—Precio Frasco, 8 reales.

TELEGRAMAS

MADRID 12.

Extranjero

El «Secolo», de Milán, dice que 15,000 obreros del campo de la región milanesa han celebrado una reunión, en la que decidieron cesar en el trabajo por considerar insuficientes las concesiones de los propietarios agrícolas y acordaron la formación de Ligas locales y la federación de dichas Ligas con objeto de defender sus intereses.

La «Gaceta de Colonia» publica un comunicado de Seoul en el que se habla de luchas ocurridas recientemente en la isla de Corea entre los habitantes de la misma y los misioneros y sus discípulos, de los que resultaron 15 indios y 300 alumnos muertos. El gobernador atribuye la responsabilidad de lo ocurrido a los alumnos de los misioneros. El periódico citado añade que ignora si se trata de los desórdenes ya conocidos o de otros posteriores.

El País

«El País» aplaude la iniciativa de los liberales de Barcelona que se proponen conmemorar con un mitin la promulgación de la ley del año 37 expulsando las órdenes monásticas y congregaciones.

En otro escrito dice que es seguro habrá de cambiar, además del ministro de la Gobernación, el de Hacienda, cargo que si no está vacante, debe estarlo pronto, porque no hay ministro que resista golpes como el recibido ayer por Urzaiz en la comisión de presupuestos.

Noticias

«El Imparcial» sigue entusiasmándose con el discurso del Melquiades Alvarez, diciendo que devolverá a la derecha republicana mucho del peso perdido. ¿A qué peso aludirá «El Imparcial»?

De Sevilla dicen que a pesar de estar custodiadas las fábricas por fuerza de la guardia civil, apenas acuden obreros. Se va a prender a los sostenedores de la huelga, casi todos anarquistas conocidos, según el corresponsal. Murió el herrero Cueto, herido por otro obrero.

Los gamistas dejaron ayer sobre la mesa del Congreso la friolera de 27 enmiendas al acta de Guadalix.

La Presidencia del Congreso

Contando Sagasta con la seguridad de que Silvela y R. Moreno le conceden de plazo hasta el lunes para la elección presidencial, la aplaza hasta aquel día a pesar de lo que digan las demás oposiciones en el Congreso. Se dice que hay algunos diputados de la mayoría que después de lo ocurrido a primera hora de ayer en el Congreso no tienen ganas de votar a Moret. Hay quien cree que si Sagasta lograse un aplazamiento de dos ó tres días más viese algo ventajosa la discusión del Mensaje, suspendería las sesiones sin otra elección presidencial. Creo, sin embargo, que es irreal cuánto hagan los contrarios de Moret. Bien reciente está ocurrido en la otra elección de presidente, en que la mayoría votó el candidato que quiso Sagasta.

La prensa se ocupa de la visita de don Tancrédo a Palacio.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Extraordinaria novillada para el domingo 14 de Julio de 1901

PRECIOS

Entrada general de Sombra,	Ptas. 2'00
Méda id. id. id. id.	1'25
Entrada id. de Sol	1'00
Media id. id. id. id.	0'60

LAS SEÑORAS MEDIA ENTRADA
A las 4 y media.

SECCION DE ANUNCIOS

HERNIADOS -- (Trencats) -- LEED

El braguero inflexible con regulador de la casa Vidal de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el «Parche anti herniario Vidal» de la misma casa, preparado á base de la resina del «Calophyllum Inophyllum», son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias, por antiguas que sean.

Los bragueros de la casa Vidal, recomendados por las eminentes médicas y construidos ex-profeso para cada caso bajo la dirección facultativa son los que mejor contienen la hernia y molestan menos al herniado.

El Parche anti-herniario Vidal tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido á los cambios atmosféricos.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros, adolecen del defecto de no contener bien la hernia, pues que dejan escaparla ó por debajo, por encima ó por los lados, defecto que debe corregirse desde luego que se observa y que proviene siempre de la mala construcción del braguero y sobre todo de la mala forma que se dà á la pelota del mismo, aconsejamos pues á los quebrados que se encuentren en este caso, se avisen con nosotros para que una vez vista la hernia, indicarles la clase de braguero que necesiten y la forma que debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha hernia, evitándose con esto, molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades, entre ellas la extrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

Los especialistas Sres. Vidal estarán una corta temporada en esta Capital, habiendo fijado accidentalmente su domicilio y despacho para la venta y aplicación de bragueros, en la Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, piso 1º, esquina Morey, donde podrán consultarles cuantos deseen curarse de sus hernias y recibirán todos los días de 9 a 2.

En la Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella, se realizan los siguientes servicios del mes de julio de 1901:

Línea directa para el Río de la Plata.

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés:

ESPAGNE

Línea para el Brasil y Río de la Plata.

Saldrán de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses:

el día 11 de Julio el vapor **AQUITAIN**
el dia 27 de " **LES ALPES**

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp., Dormitorio de S. Francisco, 25 pral.

Sociedad general de transportes

marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1901

RELOJERÍA CATALANA

JUAN ROSELL

CALLE DE PALACIO, N.º 25

(Frente los Pórticos)

PALMA DE MALLORCA

Esta casa ha puesto á la venta un extenso surtido de pulseras reloj, modernistas, las que tanto se han distinguido en París por su elegancia, solidez y baratura; grandes estrictas de relojes de bolsillo, pared, sobremesa, despertadores etc., con dibujos y esteras modernistas, fabricados de encargo y expuestos para regalo.

Gran taller de composturas y construcción á precios modestos; las composturas y venas se garantizan por dos años.

ÚNICA CASA QUE VENDE Á PRECIOS DE FÁBRICA.

Palacio, 25 esquina Almudaina

NOTA.—Se necesitan dos aprendices; inútil presentarse sin informes.

Imprenta & Librería,

ARTÍCULOS DE

Escrivtorio, Dibujo y Taller de Encuadernaciones

FRANCISCO SOLER Y PRATS

Conquistador, 41, 43 y 45 - PALMA

Se confeccionan toda clase de

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

Tanto en negro como en los colores que se deseen

Artículos de Escritorio y Dibujo

Hay una gran variedad de objetos en este ramo: Escribanías, Tintoreras, Portafolio y para Colegios, Plumas metálicas, Lápices, Porta-plumas, Obleas, Lacre en barras, etc., etc., tintas para escribir de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Libros rayados en todas clases y tamaños, cuadernos, catálogos y demás objetos para escuelas.

CAJAS LUJO Y FANTASIA DESDE UNA A 10 PESETAS
Encuadernaciones de Lujo y económicas

Anuncios

MORTUARIOS

A PRECIOS DE TARIFA

Centro de anuncios de Juan González

Plaza de Santa Eulalia 10 - Palma

Arrendamiento de la Sección

de anuncios de los diarios de

más circulación de las Baleares.

«La Última Hora», «La

Almudaina, y «La Unión

Republícana».

Plaza de Santa Eulalia 10 - Palma

CORREOS

Salidas de la Península para Baleares

De Barcelona para Palma 6 tarde

5 tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma, los lunes 12

manana.

De Barcelona para Palma, los martes 6 tarde.

De Barcelona para Palma, los miércoles 5

tarde.

De Barcelona para Alcudia, los miércoles 5

tarde.

De Barcelona para Palma, los jueves 5 tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma, los jueves 5

tarde.

De Barcelona para Palma, los viernes 6 tarde.

Y 20 horas.

Salidas de Baleares para la Península

De Alcudia para Barcelona, los domingos á las

5 tarde (procede de Mahón).

De Palma para Barcelona, los lunes 5 tarde.

De Palma para Barcelona, los martes 6 tarde.

De Palma para Barcelona, los miércoles 5

tarde.

De Palma para Barcelona, los jueves 6 tarde

(procede de Ibiza).

De Palma para Barcelona, los viernes 6 tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante, los sábados

5 tarde.

Interisulares

De Palma para Mahón, los sábados tarde.

De Palma para Ibiza, los lunes 10 mañana.

De Palma para Ibiza, los sábados 5 tarde.

De Mahón para Palma, los martes tarde.

De Ibiza para Palma, los lunes por la noche (procede de Alicante).

De Ibiza para Palma, los jueves 7 mañana (sigue para Barcelona).

De Ibiza para Palma, los jueves noche (procede de Valencia).

De Palma para Ibiza y Valencia, los miércoles

9 mañana.

Telégrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.

Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Ma-

hón, Ibiza y Sóller. Estaciones de servicio li-

mitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.) Alayor, Al-

cudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx

y Sóller. Estaciones semáforicas: Bajolí, en la

isla de Menorca.

Relojería Espanola

MIGUEL GIRBENT

Grandes rebajas de precios en los legítimos

RELOJES ESFERA 24 HORAS

Se garantiza la buena marcha y clase de esos relojes.

Calle Colón n.º 22

VENTA EN ALCUDIA

Se desea vender á voluntad de la propietaria una finca e predio situado en el término municipal de la ciudad de Alcudia, en paraje muy sano de extensión de veinte y tres cuarteradas y media, con casa rústica para habitación del colono y su familia, poblado de algarrobos, olivos, almendros, higueras, eucaliptos, etc., muy susceptible de mejoras.

El que quiera comprarlo puede verse con el farmacéutico Sr. Capó vecino de la mencionada ciudad que dará detalles.

8-10

DISPONIBLE

Una casa que salió de la antigua y antigua

estación de ferrocarriles de la villa de Alcudia

que se vende en la actualidad.

La casa consta de planta baja y planta alta.

La planta baja consta de un dormitorio, un cuarto de baño, una cocina, un comedor, una sala de estar y una despensa.

La planta alta consta de un dormitorio, un cuarto de baño, una cocina, un comedor, una sala de estar y una despensa.

La casa tiene un jardín de 1000 m².

La casa tiene un jardín de 1000